

другихъ мѣстахъ, какъ мощи святаго Клиmentа изъ моря доставалъ. Иные по-два, по-три раза приходили къ философу: не могли вдосталь наслушаться его рѣчей. Навѣдался одинъ жidовинъ разумный и книжный: сначала онъ гордо заспорилъ, что нѣтъ Христа. Но какъ сталъ говорить Кириллъ, какъ раскрылъ свою мудрость; то смирился этотъ жidовинъ и обратился въ христіанскую вѣру. И радость была о томъ Кириллу.

Кириллъ все прежде былъ хворый: въ Моравіи ходилъ черезъ силу, въ Римѣ совсѣмъ разболѣлся. И послалъ ему Богъ откровеніе, что смерть его настаетъ. Тогда Кириллъ облекся въ свою самую хорошую, праздничную одежду и сказалъ: «теперь я ни царю, ни кому на землѣ не слуга, Одному Богу.» На другой день Кириллъ постригся въ монашество. При постриженіи онъ и принялъ имя Кирилла, а прежде его имя было Константина; Кирилломъ же онъ потому назвался, что такъ ему Богъ велѣлъ, когда явился ему въ откровеніи. Послѣ того Кириллъ пролежалъ болѣй 50 дней; все молился Богу со слезами, чтобы не оставилъ Богъ славянскія земли, не попустилъ бы стереться въ нихъ правой, христіанской вѣрѣ.

И когда началъ умирать Кириллъ, то позвалъ Меѳодія и сказалъ ему: «Трудились мы съ тобою, какъ пара воловъ подъ ярмомъ, и вотъ я падаю середи поля на бороздѣ. Я знаю, братъ, что ты любишь свою тихую гору, монастырь свой; но прошу тебя, не оставляй земель славянскихъ, этимъ ты вѣрнѣ спасешь душу.» Еще съ учениками простился Кириллъ: въ послѣдній разъ наставилъ ихъ о вѣрѣ, поцѣловалъ каждого изъ нихъ, благословилъ и сталъ обѣихъ обо всѣхъ молиться Богу. Потомъ затихъ. И вдругъ опять поднялъ голову и промолвилъ: *Благословенъ Богъ нашъ, иже не дасть насъ въ ловитву зубомъ невидимыхъ врагъ нашихъ, но суть ихъ сокрушили и избави ны отъ истлѣнія ихъ.* Съ этимъ словомъ преставился Кириллъ февраля 14-го дня 869 года. Всей жизни Кирилла философа было 42 года.

Пришелъ Меѳодій къ папѣ Адріану, плачетъ—говорить: «Братъ мой умеръ; позволь мнѣ, отче, взять его тѣло. Когда наша мать насъ отпускала, то заповѣдала намъ: если одинъ умретъ, долженъ другой вести его на родину хоронить.» Папа далъ свое согласіе и самъ приказалъ сдѣлать для Кирилла гробъ крѣпкій, чтобы годился въ дорогу. Вдругъ пришли къ папѣ римскіе епископы и сказали ему: «Мы Кириллова тѣла не отпустимъ. Быть намъ этого праведника привелъ и отъ насъ его взялъ; пусть его прахъ съ нашими угодниками почтѣтъ.» Адріанъ отвѣтилъ на это епископамъ: «Если вы такъ уважаете Кирилла, то я, ради его святости, преступлю римскіе обычай, погребу его въ храмѣ святаго Петра, гдѣ патріарховъ лишь римскихъ погребаютъ.»